

站在2026年岁首,回望过去河北经济发展的一年,国家战略气象万千,向新向上步履不停——从“未来之城场景汇”的创新实践,到“向海图强”的开放气魄;从“共享智造”的产业变革,到“城市更新”的温暖答卷……每个高频出现的热词背后,都书写着燕赵儿女笃行实干、勇闯新路的动人篇章。在此,让我们一起盘点2025年河北经济热词,读懂一年来涌动在这片热土上的蓬勃发展力量。

2025

乡村振兴
人工智能
新质生产力
智能经济
首发经济
生产力
冰雪经济
金融科技
低空经济
碳排放

经济

热词

城市更新

向海图强

河北福嫂
河北净菜人工智能+
综合算力

六链五群

未来之城场景汇
周末到河北

共享智造



未来之城场景汇

◆ 2025年
第二届雄安未来之城场景汇共设11项大赛吸引了全国2700多家企业团队带来了3400多项前沿技术

雄安未来之城场景汇是河北省委、省政府于2023年起精心打造的创新平台,通过举办系列大赛、成果展示、技术交易等活动,汇聚全球创新资源,构建“展示+交易+风投+孵化+应用”的全链条闭环。

这项已经成功举办两届的大赛,正在悄无声息地重写着河北科技成果转化的“游戏规则”。它标志着河北经济增长的底层逻辑,正从过去的“我有什么资源,就发展什么”的要素驱动,坚定地转向“未来需要什么,我就培育和聚集什么”的场景驱动。这套以真实场景驱动创新、以完整生态加速转化的“雄安模式”,其价值远超一场比赛。它是一项创新性的改革,是河北在培育发展新质生产力、进行新旧动能转换的一次关键性示范,也为更广大区域提供了一套可复制、可推广的实践样板。

六链五群

◆ 2025年前三季度
京津冀地区工业增加值同比增长6.3%
河北牵头负责的两条产业链中,机器人产业链营收超600亿元
新能源和智能网联汽车产业规模破万亿元

“六链五群”是京津冀聚焦6条重点产业链、5个具有竞争力的先进制造业集群,形成的产业协同工作重点。目前,6条产业链已形成“各有侧重、优势互补”的发展格局,京津冀国家级先进制造业集群已达7个。

“六链五群”,是京津冀协同发展的产业密码,也是河北越走越坚定的步伐。“六链”,核心是瞄准未来、补强关键。机器人、新能源和智能网联汽车、氢能、生物医药、网络安全和工业互联网、高端仪器设备和工业母机,这些产业链都向着很“高大上”,其实每一条都在打破“卡脖子”的枷锁,或将成为未来的万亿级蓝海。“五群”,精耕于强强联合、打造生态。它瞄准了安全应急装备、电力及新能源高端装备、生命健康、集成电路、新一代信息技术应用创新、网络安全,每个集群都有专属发展计划,“高手打配合”。

综合算力

◆ 河北省综合算力指数连续两年排名全国第一
算力规模、算力质效连续3年保持全国第一

2025中国算力大会发布的数据显示,河北省综合算力指数连续两年排名全国第一。与此同时,在算力规模、算力质效两个分项指数方面,河北已连续3年保持全国第一。

从算力规模看,无论是正在服役的、正在建设的服务器机架数量,还是面向人工智能的智能算力规模,河北都拔得头筹。在质效方面,服务器的上架率、能耗效率关键指标PUE(电源使用效率)和算力业务带来的收入,都呈现出非常健康的发展态势。根据规划,河北一方面积极推动算网深度协同,提升算力供应质效;另一方面也在打造面向大模型训练的E级智算集群,以算力要素赋能未来产业高质量发展。

共享智造

◆ 河北省107个重点特色产业集群实现共享智造全覆盖
建成共享工厂(载体)222家,共享设备1.8万余台(套)
带动1.3万余家企业参与,生产质效实现有效提升

“共享智造”是河北省为破解特色产业集群发展瓶颈,推动产业转型升级而推出的创新模式,通过共享经济理念与智能制造技术深度融合,实现制造资源优化配置和降本增效。

“共享智造”的逻辑是,让中小企业像“拼团”一样,用最低成本享受高端制造资源。它精准破解河北传统产业转型痛点,面对中小企业“小而散”、升级难,大企业闲置资源多,转化难的问题,打通了这两个堵点,用低成本方式推动传统产业升级。还有,它确实带动效应在惠及面广。目前已经有1.3万余家企业受益,覆盖安平丝网、清河羊绒、宁晋线缆等多个特色产业,实实在在地拉动了经济增长。

向海图强

◆ 2025年1至11月
河北港口集团货物吞吐量达8.05亿吨,同比增长5%
唐山港货物吞吐量居世界沿海港口第二

2025年1至11月,河北港口集团货物吞吐量达8.05亿吨,同比增长5%;唐山港货物吞吐量稳居世界沿海港口第二位,成为世界级大港;河北港口集团已开辟69条集装箱航线,航线通达日韩、东南亚、俄罗斯远东、美西等主要港口……2025年,河北港口活力澎湃,向海发展,向海图强创新潮流涌动。

东临渤海,内环京津,河北拥有海岸线487公里,秦皇岛港、唐山港京唐港区、曹妃甸港区、黄骅港,如同四颗璀璨明珠,镶嵌在渤海之畔。如今,河北的港口不光有煤炭、矿石等大宗散货,高端装备、新能源汽车、跨境电商特色产品借着集装箱的流动,为“冀货出海”打开新空间。同时,河北深入华北、西北广阔腹地,建设100多个内陆港,把“出海口”搬到内陆城市的“家门口”,“陆海内外联动、东西双向互济”的开放新格局正在加速形成。

河北净菜

◆ 从2022年起
河北每天发往北京的净菜超过7000吨
“河北净菜”年供应京津冀市场超430万吨

“河北净菜”作为全国第一个省域净菜公共品牌,年供应京津市场超430万吨,河北主要“菜篮子”产品在北京市场占有率超过42%,直接带动10万多户河北农民在家门口实现稳定增收。

夏天秋天是冀北的蔬菜季,冬天有环京津的大棚菜,深冬还有冀东的温室菜,再加上冀中南的春秋菜和衡水沧州的高品质蔬菜……算下来,河北每天发往北京的菜超过7000吨。而且净菜进京,还顺带着帮北京“减了负”——因为菜已经收拾干净,北京的厨余垃圾能减少大概30%。河北现代农业发展的逻辑正从过去的“我种什么,就卖什么”的粗放供给,坚定地转向“现代生活需要什么,我就高标准提供什么”的品质驱动,也为全国农业提质增效、培育农业新质生产力提供了可复制、可推广的“河北方案”。

城市更新

◆ 2025年
河北建成交付棚改安置房10.3万套
改造城镇老旧小区585个
“十四五”期间,河北各地建设4000多个口袋公园
累计开放城市公园绿地6000多万平方米

城市更新是从基础设施、居住环境、服务功能等方面,加速城市的“新陈代谢”,实现城市面貌和服务功能的换新升级。全省深入实施“人工智能+”行动,已在钢铁、化工、港口、医疗等26个领域研发垂直大模型292个,推动人工智能应用走深走实。

把人工智能的“智慧大脑”装进河北制造这个“大块头”里,就等于打开了一扇新大门,带领河北制造走向更智能、更灵活、也更绿色的未来。对河北来说,“+”指的是钢铁、化工、汽车制造、农业、交通、社会治理……是一个个具体而生动的应用场景。这个“+”就像一座桥,一边连着智能技术,一边连着各行各业,把人才、资金、技术都吸引过来,目标特别明确;让老产业焕发新活力,也让新兴产业长得更壮实。

人工智能+

“人工智能+”是河北高质量发展的“核心引擎”。人工智能+“的是千行百业的创新场,是打破行业与智能技术壁垒的融合实践。全省深入实施“人工智能+”行动,已在钢铁、化工、港口、医疗等26个领域研发垂直大模型292个,推动人工智能应用走深走实。

河北福嫂

◆ “河北福嫂”在京津冀就业总规模达到15.3万人
占比分别达到39.6%、22.7%

“河北福嫂”是河北立足京津冀协同发展重大国家战略,围绕家政服务朝阳产业定位精心培育的金牌家政劳务品牌,既能促进河北劳动力就业增收,也可满足京津冀家庭育儿养老现实需要。

目前,“河北福嫂”在京津就业总规模达到15.3万人,占比分别达到39.6%、22.7%。“河北福嫂”成为一张代表着专业和品质的“金名片”。2025年前三季度,河北全省接待游客人次和旅游总收入同比双双增长11%。来自京津游客占比稳定在15%以上,消费额占了河北省外游客总消费的近四成。河北在全国首创旅游包车周末与节假日免费通行高速公路政策,已累计免费通行288万辆次,免收通行费超4亿元。

2025经济热词看河北
jiyun.hebyun.com.cn



扫码看详情